助理企业培训师模拟试卷·专业能力（0905）

一、论述题（共3题，每题10分，共30分）

1、请结合实际谈谈职业培训教材的特点。（10分）

2、请结合自己的体会谈谈为什么高技能人才培养要走校企合作的道路？（10分）

3、请结合实际论述培训评估工作对企业培训有哪些积极作用。（10分）

二、案例分析题（共3题，其中第一题15分，第二题15分，第三题20分，共50分）

案例内容简介：

某集团公司正处于新的发展阶段，为提高培训工作质量，全面提升职工素质，准备对公司所属各二级企业的教育培训科长进行一次业务能力培训。公司领导要求培训中心在开展培训之前，对于目前二级单位教育培训科长岗位工作情况进行一次现状调查，以便使培训工作更具有针对性。

进行岗位工作现状调查的第一步是搜集相关的岗位信息，这是完成调查的基础，培训中心将这项基础任务交给了助理企业培训师小赵。小赵通过与二级单位人力资源部门联系，在他们的帮助下，了解了教育培训科长目前的工作状况，并写成了调查汇报材料。
关于我厂教育培训科长岗位职务描述的信息搜集报告

根据厂领导的总体要求和厂教育培训部、人力资源部的具体工作计划，现将对我厂设置教育培训科长岗位所需要的工作分析资料报告如下：

（一）信息涉及范围：对教育培训科长职位进行职务描述所搜集的相关信息包括：1、职务职称；2、工作环境；3、性质；4、工作所运用的工具及材料；5工作对象；6、工作时间；7、工作地内容；8、工作的成果。

（二）各方面的具体信息：根据调查和搜索，现将教育培训科长工作职位所涉及的八项描述方面的具体要求说明如下：
1.职务名称：教育科长；教育培训科长；教育培训主管人员。

2.工作环境：以室内工作为主，同时兼有室外工作。具体工作场所主要包括：办公室、培训教室、生产车间及户外生产现场。

3.工作性质：属教育培训业务的行政管理性质。

4.工作所运用的工具及材料：各级各类教育培训的资料文件，具体包括：政策法规、业务书籍、计算机及相关办公设备等。

5.工作对象：本企业需要培训的职工。

6.工作时间：一般为8小时。

7.工作内容

（1）执行上级的教育培训政策，并据此制定本单位范围的教育培训政策和具体工作计划，并组织实施。
（2）对本单位内的教育培训工作实施具体管理，包括协调相关部门解决培训所需要的经费、设备场地、专兼职人员配备等问题。

（3）组织和管理本单位教育培训工作人员和教师。

8.工作成果
（1）有形成果：各类培训计划、工作方案等。

（2）无形成果：本企业职工通过培训后素质的相应提高。

 问题1：请根据案例提供的信息，结合你的工作实际，分析一下小赵的调查材料的优缺点。（15分）

问题2：请根据案例内容和您前面的分析，概括该厂教育培训科长的工作职责和基本能力要求。（15分）

问题3：如果让你为该企业举办的教育培训科长培训班选聘企业培训师，你认为该聘用的企业培训师应具备哪些基本素质。（20分）

三、方案设计题（共1题，共20分）

背景材料：

某集团公司为提升培训工作的质量，准备举办一期为期5天的“提升教育培训科长领导能力”培训班。培训目标是：通过培训使教育培训科长熟悉和掌握职业培训管理的相关理论知识和国家政策法规要求，增强培训计划制定、培训项目开发等方面的组织能力和操作能力，提高日常工作的管理水平。相关的培训内容为：1、职业培训政策法规介绍；2、管理学概论；3、职业培训工作与企业发展；4、培训实务管理（包括计划制定、项目开发、课程开发、教材开发、培训质量管理等）。
问题：如果让您为培训班联系选择培训师，您认为应该选择哪些方面的培训师，并请列出具体选聘工作方案。（20分）
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